

奋斗的红旗永不褪色

——大庆精神述评

新华社记者 杨洁 孙彪 唐铁富



1959年9月26日，新中国成立十年大庆前夕，大庆油田被发现。一场波澜壮阔的石油大会战，孕育了大庆精神。

在60多年的奋斗中，为国争光、为民族争气的爱国主义精神，独立自主、自力更生的艰苦创业精神，讲究科学、“三老四严”的求实精神，胸怀全局、为国分忧的奉献精神，构成了“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神。

2019年9月26日，大庆油田发现60周年之际，习近平总书记致贺信指出：60年来，几代大庆人艰苦创业、接力奋斗，在亘古荒原上建成我国最大的石油生产基地。大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上，大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。

爱国创业：铸就“大庆之魂”

新中国成立初期，百废待兴，石油作为国家建设的血脉，牵动着亿万国人的心。然而，近代一百多年积贫积弱，我国石油工业发展远远落后于世界。

20世纪50年代末，党中央作出石油勘探战略东移的重大决策，历经艰辛探索，1959年9月26日，位于松辽盆地的松基三井喜喷工业油流，标志着大庆油田的发现。中国石油开发史上具有历史转折意义的一页就此翻开。

1960年2月，来自祖国各地的数万名退伍转业官兵、科技工作者等，奔赴这片荒原，打响了一场艰苦卓绝、波澜壮阔的石油大会战。

大庆精神，在这场气吞山河的大会战中孕育。“这困难那困难，国家缺油是最大的

困难；这矛盾那矛盾，国家没油是最大的矛盾。”“铁人”王进喜带领钻井队于1960年3月奔赴大庆，下了火车，一不问吃，二不问住，先问钻机到了没有，井位在哪里，钻井纪录是多少，恨不得一拳头砸出一口井来。

“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田。”王进喜说。

为国争光，为民族争气，是这场大会战中所有参与者的共同追求与坚强决心。

大庆石油大会战，是在困难的时间、困难的地点、困难的条件下进行的。会战初期，没有住房，会战职工只能住在牛棚马厩或挤在自己挖的地窖子里，有的露宿荒原。粮食供应不足，会战职工拣白菜和甜菜叶子吃，“五两三餐保会战”。

“有条件要上，没有条件创造条件也要上。”面对吊车没到位、钻机等待运送的难题，“铁人”王进喜不等不靠，带领队友用撬杠撬、滚杠滚、大绳拉的办法干了三天三夜，硬是靠人力把钻机运到了井场。

“这是大庆精神中独立自主、自力更生的艰苦创业精神最生动的体现。”大庆铁人王进喜纪念馆首席讲解员王立志说。

求实奉献：书写“大庆奇迹”

在大庆油田采油一厂第三油矿中四采油队，一面写有“三老四严”精神的红旗上，签满了队员的名字。作为“三老四严”精神的发源地，建队60多年来，中四队进进出出1700多人，始终保持着干部无违纪、员工无违规、安全无事故、荣誉无水份的“四无”纪录。

“对待革命事业，要当老实人、说老实话、做老实事；干革命工作，要有严格的要求、严密的组织、严肃的态度、严明的纪律，这不仅是中四队的传统，也是大庆精神的深刻内涵之一。”中四队队长王一伦说。

大庆精神中，讲究科学、“三老四严”的求实精神，深刻体现了中国共产党“实事求是”的思想路线。

在大庆油田勘探开发研究院，今年87岁的研究院原总工程师袁庆峰保持着每天到办公室工作的习惯。搞了一辈子科研的他，仍在不知疲倦地伏案进行审稿等工作。

“做工作，就要看得远一点，想得多一点，问得深一点，说得真一点，干得实一点。”袁庆峰说，大会战时期，他与许多科研人员一样，为了拿到一手数据，靠步行调查一口口井，夜里12点前几乎没睡过觉。

大庆第二代“铁人”王启民，数十年不懈努力，用“超越权威、超越前人、超越自我”的“三超精神”，突破了一个个传统理论“禁区”，推动大庆油田持续高产稳产。“我们的岗位在地下，斗争的对象是油层，搞石油的人，思想一定要解放，要勇于去质疑。”王启民说，“一变思想，必有出路。”

一部大庆石油勘探开发史，就是一部科技进步史。60多年来，几代大庆石油人致力于科技自主创新，三次问鼎国家科技进步特等奖，创造了原油5000万吨以上连续27年高产稳产、油气当量4000万吨以上持续稳产的世界奇迹。

60多年来，大庆油田累计生产原油24.33亿吨，创造出领先世界的陆相油田开发水平。亘古荒原上，崛起一座美丽的现代化油城。大庆人以胸怀全局、为国分忧的奉献精神，为国家经济社会繁荣发展作出了重要贡献。

今年86岁的大庆油田“老会战”邱岳泰出生于河北，25岁来到大庆油田参加大会战，从此在大庆扎下了根。邱岳泰说，他从未后悔过。

“大会战中条件再艰苦也没退缩过，为什么？因为在旧社会命都保不住，党和国家把我养大，一点暂时的困难算什么？”邱岳泰说。

改革创新：永葆“精神”活力

大庆精神，薪火相传，被不断赋予新的时代内涵，激励着一代代接力奋斗。

在大庆油田一处井场，井架巍然耸立，“铁人”王进喜带过的1205钻井队，正在昼夜不停进行钻井工作。不久前，1205钻井队使用先进的新型钻机，打破石油新战场钻井周期新纪录。

“当年‘铁人’老队长在那么艰苦的条件下都能创造辉煌的业绩，我们没有理由不继续发扬大庆精神、铁人精神，为保障国家能源安全作出更大贡献。”1205钻井队队长张晶说。

“大庆精神不仅仅是‘人拉肩扛’‘端水打井’‘带伤跳泥浆池压井喷’，更是一种深沉的家国情怀，一种科学的工作方法和积极向上生活态度，它体现了我们中国共产党的初心使命、理想信念、优良传统。”大庆市委党校大庆精神铁人精神研究所所长王丽娟说。

创新，是大庆精神永葆生机活力的关键所在。

大庆第三代“铁人”李新民，实现了“铁人”王进喜把井打到海外去的夙愿。如今，依靠科技创新和技术支撑，大庆油田“走出去”实现新跨越，海外业务进入中东、中亚、亚太、非洲和美洲五大区域，海外权益产量达到千万吨级规模。

实现二氧化碳封存利用、建设2000余亩碳中和林、每年达标处理6亿吨含油污水……聚焦高质量发展，推进生态环境保护和“碳中和”目标的实现、持续深化改革，大庆精神的时代内涵愈加丰富。

“大庆正奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，努力打造世界著名的资源转型创新城市、中国新兴的高端制造城市和黑龙江省领先的高质量发展城市。”大庆市委书记李世峰说。

“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神既是历史的，更是时代的。大庆精神过去是、现在是、将来也永远是我们攻坚克难、转型升级、高质量发展的文化之根、队伍之魂、力量之源。”大庆油田有限责任公司总经理方庆说。

（新华社哈尔滨8月23日电）

中央宣传部、财政部、退役军人事务部

联合实施“全国县级以上英雄烈士纪念设施整修工程”

据新华社北京8月23日电 中央宣传部、财政部、退役军人事务部近日联合印发《关于印发〈全国县级以上英雄烈士纪念设施整修工程实施方案〉的通知》（以下简称《通知》），要求各地按照“应迁尽迁、集中管护”的原则，重点对县级以上（含县级）英雄烈士纪念设施进行集中整修，从根本上改善县级以上英雄烈士纪念设施整体面貌，大力提升英雄烈士纪念设施红色教育功能。

《通知》指出，英雄烈士纪念设施是重要红色资源，是鲜活的党史学习教育教材，是宝贵的精神财富。加强县级以上英雄烈士纪念设施修缮保护，是提高政治站位、全面实施整修工程作为重要政治任务抓细抓实，严格按照

整修范围和整修标准要求，加强统筹协调谋划，稳妥有序实施整修工程。宣传部门要加强政治指导，财政部门要严格资金落实。退役军人事务部门要强化组织实施，坚决履行主责，坚持目标导向，注重整修效果，确保县级及以下烈士纪念设施“不漏一处”、应修尽修。

《通知》强调，要严格项目管理和督导验收。强化全过程绩效管理，对项目建设内容和规模严格把关，避免大兴土木、盲目整修、铺张浪费。严格验收流程，对工程实施档案以及整修前后的实物照片、环境照片、坐标信息进行检查，对整修目标未实现、项目验收不合格的地区予以通报，对未按规定使用中央财政补助资金的予以严肃问责。

聚焦“节能降碳，绿色发展”2021年

全国节能宣传周“云”上启动

据新华社北京8月23日电（记者安薇）2021年全国节能宣传周23日正式启动。今年的宣传周是我国第31个全国节能宣传周，于8月23日至29日举办，主题为“节能降碳，绿色发展”。

8月23日上午，国家发展改革委、北京市人民政府“云”上启动2021年全国节能宣传周暨北京市节能宣传周。“云”启动仪式系统梳理、集中展示了“十三五”以来我国节能降碳工作的主要成效及碳达峰、碳中和重点工作进展，并开展了3项线上活动：

一是重点行业企业节能降碳承诺。国家发展改革委组织开展重点行业企业节能降碳承诺活动。部分有代表性的企业自愿承担节能降碳主体责任，作出节能降碳自愿承诺。二是百项节能降碳标准提升活动。

国家发展改革委同有关部门加快推动节能降碳标准制修订工作。“十四五”期间，将围绕能耗限额、产品设备能效等强制性国家标准及碳排放核算标准等加快制修订百项节能降碳标准，提升我国节能降碳标准水平，逐步实现国际领跑。三是北京市开展相关活动。首都少先队员发出反食品浪费、减塑倡议，展示相关公益宣传作品，广泛开展反食品浪费、塑料污染治理宣传。

在全国节能宣传周期间，国家发展改革委同有关部门围绕“节能云视界”“节能课堂”“技术云展示”“趣味云闯关”“活动云分享”等节能降碳主题，开展了一系列“云”上活动，普及节能降碳知识，提升全民节能意识和节能能力，引导形成绿色低碳生产生活方式。

2021中国国际智能产业博览会开幕

8月23日，2021中国国际智能产业博览会在重庆开幕，有600多家企业通过线上或线下方式参加展览，集中展现智能化发展新成果。本届智博会以“智能化：为经济赋能，为生活添彩”为主题，重点关注工业互联网发展新态势，将举办工业互联网一体化发展高峰论坛、工业互联网和智能制造高峰论坛，同时专门设置了2万平方米的工业互联网展区，场景化呈现数字孪生工厂、柔性生产线等技术场景。

图为在2021智博会现场，工作人员（前左）向观众介绍“5G+智能制造”的应用。

新华社记者 唐奕 摄



突出政治建设表率作用建章立制 打造一支忠诚干净担当的政法队伍

（上接第一版）

三要坚决清除害群之马，营造风清气正政治生态。继续坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，重点查清对党不忠诚、不老实，“五观”“两论”不清不楚特别是反分裂斗争立场摇摆、表里不一的两面人，彻查黑恶势力“保护伞”，深查执法司法腐败，维护政法队伍肌体健康。

四要彻底整治顽瘴痼疾，确保政法队伍忠诚正直。坚持在顶层设计、体制机制上下功夫，聚焦“两个维护”、政治生态、行业高质量发展、“六大顽瘴痼疾”、

作风建设等重点任务，着力解决好政法队伍中存在的深层次问题。强化建章立制，把教育整顿中形成的好经验好做法固化下来，用制度机制补短板、强弱项、堵漏洞，进一步规范执法司法行为。持续推进问题整改，确保中央督导组 and 自治区巡视反馈问题全面整改落实到位。

五要坚持为民导向，提升群众获得感幸福感安全感。深入贯彻以人民为中心的发展思想，坚持困难麻烦由政府解决，把方便实惠送给群众，按照“三个赋予、一个有利于”要求，按照关于在全区做好13项民生实事

的通知精神，持续开展“我为群众办实事”实践活动，用政法干警的微笑换取群众的欢笑、用民警的辛苦指数换取群众的幸福指数，以政法为民新形象取信于民。

吴英杰强调，全区政法队伍教育整顿领导小组和自治区政法单位及相关部门要迅速行动起来，紧紧依靠中央第十四督导组开展工作，加强沟通汇报衔接，坚持开门整顿，强化组织领导，抓好衔接统筹，加强宣传引导，强化追责问责，切实把我区第二批政法队伍教育整顿组织好、开展好，向党和人民交上一份满意答卷，以实际行动体现对总书记和党中央的绝对忠诚。

张洪波、索达、夏克勤及全区政法队伍教育整顿领导小组各成员单位负责同志，教育整顿办公室副主任，区党委政法委、自治区政法各单位副厅级以上干部参加会议；人民监督员、人民陪审员、人大代表、政协委员、律师代表以及自治区政法各单位干部代表列席会议。

（紧接第一版）按照计划，今年他准备在乡县一级开设4家新店。

西藏独特的自然与人文景观，为旅游业发展提供了丰富资源。近年来，西藏全域旅游快速推进，世界旅游目的地建设成效初显：“十三五”时期累计接待国内外游客15763.26万人次，完成旅游收入2125.96亿元。今年上半年，全区接待国内外游客1758.01万人次，同比增长110.9%。

拉萨河畔、宝瓶山下，星空为幕、山川为景，大型实景演出《文成公主》吸引了一拨又一拨游客。“以文塑旅，以旅彰文”，唐卡、藏刀、藏香、糌粑等特色旅游文创产品热销市场。

今年33岁的唐卡画师珠木巧来自那曲，2015年在拉萨成立了自己的工作

室，“现在有20名学员正在接受系统的培训，估计5到10年后，他们都可以成为独立完成作品的画师。”

目前，旅游业已成为西藏实现绿色增长和农牧民增收致富的重要途径。据统计，西藏旅游、文化产业的从业者约40万人。截至2020年，西藏农牧民通过直接或间接方式参与乡村旅游就业8.6万人（次），年人均增收4300余元。唐卡、塑像及传统手工技艺等供需两旺，已形成颇具规模的新兴产业。

新能源、数字经济赋能高质量发展

和平解放前，旧西藏仅有一座125千瓦的小水电站，只有少数上层贵族可以用上电。

1960年，纳金水电站建成发电，拉萨市民首次用上了电灯。

此后，羊湖、沃卡、查龙、金河、直孔、狮泉河、雪卡、老虎嘴、藏木、多布、果多、觉巴等水电站，羊八井地热电站，大型并网光伏电站等相继建成。

西藏将建设成为国家清洁能源接续基地。截至2020年，清洁能源已达到发电装机容量的89.09%。2015年至2020年底，累计外送清洁电力65亿千瓦时。

西藏清洁能源产业快速发展，在大量减少二氧化碳排放的同时，也将高原资源优势转化为经济优势。

经过70年的发展，从清洁能源到天然饮用水，从农畜产品加工业到民族手工业、藏医药，西藏已建立起富有当地

特色的现代工业体系。眼下，正着力推动高原优势产业加快发展。

不久前在北京开幕的2021全球数字经济大会，在拉萨设置了分会场。拉萨政务云、无人驾驶汽车的数据训练和仿真、京藏互联互通的京藏数据港等纷纷落户宁算园区。

目前西藏软件和信息技术服务企业超过300家，数字经济规模突破330亿元，成为推动全区经济高质量发展的重要引擎。

（转载自《人民日报》2021年8月22日第1版）

坚持党的领导 奋进伟大征程

（紧接第一版）要坚持把“两个维护”

作为最高政治原则和根本政治规矩，时刻以总书记的方向为方向，以党的旗帜为旗帜，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚定不移把党的各项方针政策落到实处。要理解透、把握好习近平总书记对各族干部群众的关心关怀，切实转化为强大政治动力、精神动力、工作动力，增强各族群众爱戴总书记、拥护党中央，坚定不移听党话跟党走、跟党走，努力实现“四个确保”，不断开创新时代西藏长治久安和高质量发展新局面。

七十年惊涛拍岸，砥砺前行；九万里风鹏正举，信念如初。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想，最根本的保证是党的领导。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，始终坚持以党的旗帜为旗帜，坚定不移听党话跟党走，向着第二个百年奋斗目标奋勇前进，不断书写新的历史辉煌、创造新的胜利篇章。